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FOR IIT JEE ASPIRANTS OF CLASS 12 FOR MATHEMATICS

gfeer vd fAfan Adelie snfAd (VECTOR & 3-D)

Exercise 1 Special Dpp

1.3f¢ A(1, -1, -3),B(2,1, -2) @41 C(-5,2, - 6) U Ayl ABC & ofiei &

ffe Afeer g df HIvT A & 3MTARS BIUMGH I TS &:
Vio 3o

(i) —= (i) —;— (i) /10 (iv) ¥ 7
A./10/4
B.3y/10/4

C.\/10

D. BIS 8l


https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Ia717eGR94FQ

Answer: B

QO drdsw

2. NS ABC H AT aiwidog o1 R Afeer p & aom e &1 Al 3fger g &l
STet uadhg g fdg 81 IS p = Kg g al K=
1.2
()3 (b) 2(0) 5 (d) 3
A3
B.2
C.1/3

D.2/3

Answer: A

Qaﬁ%ﬁrmiﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_Ia717eGR94FQ
https://dl.doubtnut.com/l/_JaDDARWPY78O

3. IAATPR BT ABR &B TS TG ¢ P e 2p a1 181 AP B ammad
fEon & gt fiig & Amder & fAfsad Ao & g ez siran € Ay 73 Ao & amda
dHEeH p+1ddT1gd: (i) p=0(i)p=1ATp= -1/3
(iiy)p=-1Ap=1/3(v)p=1Tp= -1

Ap=0

B.p=1"qp= -1/3

Cp=-1Tqp=1/3

D.p=1Tp= -1

Answer: B

O s

4.9 = (1,1,0) b =(0,1,1) RIS, SHIS oIS &b Tl H Jwan g -

Al

B.2


https://dl.doubtnut.com/l/_gwFLU7GFOknc
https://dl.doubtnut.com/l/_7nW7sAefQnpz

C.3

Answer: B

QO drdsw

5.fS=g A(5, -1, 1), B(7, -4, 7), C(1, -6, 10) T D(-1, -3, 4) fA9 & 2N €131

A. U% AR IqsT 3 i AT 30 & 7 & qraqys &
B. IHTIYST b
C. T HAGATg FHeTr Iy &

D. U afehd IqysT &

Answer: D

QO drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_7nW7sAefQnpz
https://dl.doubtnut.com/l/_K4Y3nxjt0xp4

6. 1 o, By W arafdes d@d € | fUg oA A Ay

ai + Bj + yk, Bi + yj + ok, yi + o + Bk & A A

A TRER

B. U WHETE s 1 &

C. fwwaTg st sma &

D. T JHIU YT a1 &

Answer: B
O e 3o 2
7.9 AR 6 = 3i +j-2k b= -i+3j+4k ar ¢ = 4i - 2j - 6k BT ABC

BN A YT §Td € oY Afaer ¢ Pl FrfgUIfaid B arell AT Bl oS 8

A2
B.\/14

C.\/74


https://dl.doubtnut.com/l/_vQsoQs1llNBI
https://dl.doubtnut.com/l/_CnVdsOdOPVkx

D.1/6

Answer: D

Q dtdisw

8.7 A0, - 1, 1), B(0, 0, 1), C(1, 0, 1) 33T ABC & ofi & | I gt ABC i

qﬁﬁmaanai?rﬁmwsmaanr%ﬁfimnﬂ%;

3

. T[ .o cee T[ . T[
(i) tang (i) cotE (iii) tanﬁ (iv) cotﬁ

3

A.tan—-
an8

3

B. cot—-
co 3

T

C.tan E

T

D. cotﬁ

Answer: B

oa’lﬁzﬂma@f



https://dl.doubtnut.com/l/_CnVdsOdOPVkx
https://dl.doubtnut.com/l/_PiuPNIeHC8gX
https://dl.doubtnut.com/l/_CASsau3COv6C

2
e e A . Xy
9.9 G =xi-2j+5kaAATb =i +yj-zk 3T FIF WRAA & dl — &I A &
Z

Answer: D

Oaﬁﬁvﬂmaﬁ

10.9%6 3x2 + 8xy + 2y° - 3 = 0 & faig P(1,0) W 31T & 3rfaer afvmror 10 HI

~

AMAE: (i) 61 + 8] (i) -8i + 37 (iii) 61 - j (iv) 8i + 6]

A 6i + 8
B.-8i + 3

A

C.6i-]


https://dl.doubtnut.com/l/_CASsau3COv6C
https://dl.doubtnut.com/l/_sGHuPNOh9pkr

D.8i + 6]

Answer: A::D

O R 3w

11. & A(0, 1, 0), B(0, 0, 0), C(1, 0, 1) g1 ABC & ofi¥ &1 97 | T I 1l HI

ERICEIE

w1 el
: V2
(A) AABC &1 wrg—= ®) =
- W3
(B AABC. &1 wivg= @ =
NG
(C) gmd (AABC). R =
(D) omg= I Bod & 70 T () ?3
(E) 79d= @ e @ ™D T T (0,0,0)
E 1110
(F)vitg= o @nw F T o w '-._E:EEJ
{110
(G) AABC &1 sid= oy 33 |
137373
- 1 V2 1
(D AABC T 7 LR N 2 O 2 S OO O S S S

Q=&



https://dl.doubtnut.com/l/_sGHuPNOh9pkr
https://dl.doubtnut.com/l/_xm1IhbRtTfUP

12. gHfte ¥ 3 3@37 ©R fauR Hifav

Lyt = 3?-}+212+A(2§+4j-12)
L,:7 :f+]'-3f<+p(4f+2f+4l§)
Lyit = 3?+2}-2l§+t(2?+}+212)

o FA9 7 & B T/ I PoH I &:

(i) Setd L L, (ii) pael LoL (i) dde LyL, (iv) LL, T LyL,

A.®ed LL,
B.&dc L,L,
C.3acT L,L,

D.L,L, AT L,L,

Answer: D

oaﬁ%a’rma@'

13. 9120 37 - 2j + k, i - 3] + 5k AT 2i + 2 - 4k FYST Y YC §1A & A Bt
2


https://dl.doubtnut.com/l/_9sEGECQrGpzh
https://dl.doubtnut.com/l/_3YEoQfeInpOB

B. 3119 SHIvfig

C. FHETg

D. A0

Answer: D

O drdsw

14. 0% Iad 7 p, ¢ A ARA |p + G| = V13, |[p - g| = 1 7 |p| = V3 Aqe

FRA & Al p dAT § P 7T BT R: (i) g (i) g (iii) g (iv) g

NIF WIF I3 Al AH

Answer: A


https://dl.doubtnut.com/l/_3YEoQfeInpOB
https://dl.doubtnut.com/l/_5gfGYMwkaSEg

O dfdr s

15. g ST & fig BFF R e (-2§+3}+4i<), (i+2) +3k) e
(7?-12)%,'@@31%

A. BT | I & Y -2 I ¢ BYF-2 HY -1 BT Hel WHaR &

B. BYUA-1 I & HYUF-2 T g HUA-2 HUF-1 BT gl WEIa0T T8] &

C. BYF-1 T & HYT -2 3T &

D. BYF-1 ITT g BT -2 AT &

Answer: C

oa’@zﬂaﬂva@"

16. ¢ % AT &7 T, S fIw AR cxi - 6] + 3k AT xi - 2j + 2cxk B HeA
10T SR x € R 3 forw = & 80T

A.(0,4/3)


https://dl.doubtnut.com/l/_5gfGYMwkaSEg
https://dl.doubtnut.com/l/_Xpl4vHIa1kZd
https://dl.doubtnut.com/l/_IBWFGW1Ngu2J

B. [0, 4/3]

C.(11/9, 4/3)

D. [0, 4/3)

Answer: D

O dfd s

7.9 U =i+j,v=1i-jadw=1i+2j+3kgl I A SBTE Al =7 YBR 2
fPu.n=0ddTv.A=0gd |w.ﬁ|w%: (i) 1 (ii) 2 (iii) 3 (iv) O

A1l

B.2

C.3

D.O

Answer: C

O dfdr s



https://dl.doubtnut.com/l/_IBWFGW1Ngu2J
https://dl.doubtnut.com/l/_7SmxGrE4ISTj

18. fe ARQI 6] - 3] - 6k B WeQT i + | + k & WHIR Ud ehaad Tl & dig fea
TR & A fder & (a)-(f+j+l?)&7§-2}-512
(b)-2(§+}+l?)aarr8§-j-4i<(c)2(§+}+f<)&4§-5}-812(d)aaﬁé:ré’f

A.-(f+}+f<)&7f-2f—51§

B.-2(f+j+l§)aarr8§-}-4l}

c.+2(§+}+l§)&4§-5}-812

D. BIS &l

Answer: A

Od’lﬁa‘rmaﬁ

19. AfE GRATUT /6 aTelt wfeer v, Akl = 7i-4j - 4kddb = -2i-j + 2k &b
HE BIU] P 3 AAGHTSTS & AR Al v. d BT AM SRISR &: (i) 0 (ii) 3 (iii) 6

(iv) 9


https://dl.doubtnut.com/l/_7SmxGrE4ISTj
https://dl.doubtnut.com/l/_nprAuAbypv5P
https://dl.doubtnut.com/l/_7bhNuAINHNHT

A.O

B.3

C.6

D.9

Answer: D

QO drdsw

20. 71 A(1,2,3),(0,0,1),C(-1,1,1) F3IsT ABC & ofi &
HI0T A F YT BC W e HI0T AHIGHTSISD Bl AHIBUT &:
A@)rF =i 2]+3k+p(31+2]

B.(b) F =1+2j+3k+p(3i+

Il
—
&,
+

C.(c)F=§+2}+3f<+p(31+31+

)
o)
)
D.(d) r = 2J+3k+y(31+3]+ )

Answer: D


https://dl.doubtnut.com/l/_7bhNuAINHNHT
https://dl.doubtnut.com/l/_5xglwxZEjlXV

O a3

21.9MT A1, 2, 3), B(0, 0, 1), C( - 1, 1, 1) st ABC & o &

ofi¥ C & 93T AB W HIfeaT Y THfiawo &:-

Answer: B

Q drdisw

22, 1M1 A(1,2,3),B(0,0,1),C(-1,1,1) =T ABC % 2§ &

(AABC) &1 8% &

>
N | ©


https://dl.doubtnut.com/l/_5xglwxZEjlXV
https://dl.doubtnut.com/l/_PkBmexTmiQya
https://dl.doubtnut.com/l/_1cIrYZw9VHKV

Answer: B

ommaﬁ

23. 5T OAB Ucb HHaTg BT & fSIeh 9571 Sbls oTaiTe &l & (O el fig & ) |1
& M,N 93T AB P JHRAUTSS fig & M foig A & g & dam N foig B & wHig &1

ABM AT N & AT A BHE d, b, m dT 11 & ) g & A B T@1/pH A I

L. 2 1 . 5 1
%?(a)m=xa+yb=>x=gﬁ?ﬂy=§(b)m:xa+yb=>ngaany:€
L. 13d** 15
(c)m.n.—lg()m.n—18
. L= 2 1
Am=xa+yb=x=-ddly==>
3 3
- L 5 1
B.m=xa+yb=>x=gﬁaﬂy=é

cmn. =


https://dl.doubtnut.com/l/_1cIrYZw9VHKV
https://dl.doubtnut.com/l/_SpTkpMmFWf7X

)
S
Sl

Il
H|)—‘
ol U

Answer: A::C

Q drtdsw

—

24. AABC A U fdig P 43T AB R 8 YbR AT STdl & fb AP: PB = 1:4 € Al
U fdg Q YT BC W 39 YHR AT ST & f6 CQ: QB = 1: 3 € YWRAUS CP a1

AQ@@MWWW%IH&%@W%@WW@?QT%%%m
wq § forRam T & Y (a + b) FT W 31 Hf

Q==

25.€rfaa+5+a:o,|a|=3,

B|=5,|6|=7%a‘raaan5%‘ﬁqwa?m%

A.t/6

B.2m/3


https://dl.doubtnut.com/l/_SpTkpMmFWf7X
https://dl.doubtnut.com/l/_s22e3G4sw6hd
https://dl.doubtnut.com/l/_QI3reQdFAWt6

C.5m/3

D.m/3

Answer: D

QO drdsw

26.Q$QET®§A(§+2}+3IQ)ﬁﬂm‘ch%aanwﬁ:’srf/: (§+}+f<)$¢m1'av
21 o1 g A a1 A gam g @

A2

B. /4

c.\/5

D.1/6

Answer: A

O dfdr s



https://dl.doubtnut.com/l/_QI3reQdFAWt6
https://dl.doubtnut.com/l/_ejcXNbQsDgq1
https://dl.doubtnut.com/l/_Ks8WyoxGJ3gs

27. 91 G, b, ¢ SPHE 3, 4 9 5 oIFTS P WG &1 HFI @, b + ¢ P of€ad g,

B,E+aasamaﬁ%3ﬂ?6,a+536amaﬁ%,a‘mﬁ@r|a+B+E‘a@rmrs‘

A.2/5
B.24/2
C.10y/5

D. 5/2

Answer: D

O dfdr s

-

28, FHicR I ABCD R SR & | A% [AB| = q, [AD| = baden |Z\c‘=c%a‘r

- -

DB.AB®TAA &

3a% + b? - c?

A 5


https://dl.doubtnut.com/l/_Ks8WyoxGJ3gs
https://dl.doubtnut.com/l/_aOHbumHM5HW9

a?+3b?-c?

a? - b2 + 3c?

D. BIS &l

Answer: A

QO drdsw

15k
29. & 50 URHY P Al a, AL b = 6i - 8- — P 1Y IWAEN g 3R z-
3181 Y eI QN & TTY ABI0T &1 €, dd Al a &

Answer: B

QO drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_aOHbumHM5HW9
https://dl.doubtnut.com/l/_2iuhL8YkXwTU

a+B|<1%

reen 35 JmfJol:2)

Answer: B

O dfedr s

319191 @, b, ¢ diF gbTs Al e YR ¢ fh a + b + ¢ oft vsp g1 Afeer g1 afe
a, b, ¢ & Fe7 oY § BIUT AL 0, 0, AAT O, & Al cosh, + cosh, + cosh, FI

A 2: (i) 3 (i) -3 (i) 1 (iv) -1


https://dl.doubtnut.com/l/_2iuhL8YkXwTU
https://dl.doubtnut.com/l/_zsBKyjS5UdjA
https://dl.doubtnut.com/l/_Sd7kYZYQHrbt

Answer: D

O drdsw

8
2.9y = — FRGA(x,,y, ) R el Y i eft & 7 x, = 2 F el ¥
X

x- 3181 I fdg B IR Pled! & a1 Afel AB A1 OB &1 Af&Q1 UM &: (i) 3 (ii) - 3 (iii)

6 (iv) -6

A3


https://dl.doubtnut.com/l/_Sd7kYZYQHrbt
https://dl.doubtnut.com/l/_JfQRs65KMttZ

Answer: A

O i 3w 3

a+

(e alt}
N
1

Ql

33. 71 G T b 4 5T ARAR A

+

Ql

S

N
+
Ql

(@) 1(b) 2 (c) 4 (d) 6

Al
B.2
C.4

D.6

Answer: A

O A Iw A



https://dl.doubtnut.com/l/_JfQRs65KMttZ
https://dl.doubtnut.com/l/_dXuntxftrggW

34.0FTG =i+ +KkadTF = xi +yj + zk Vb TR ARASAYBR B 7.0, 7. j
qa«T 7. k eFTcAes quifes &1 9 7. > 3T 7. a < 12 & & Iva 7 Y ot T
g

A 10c,

B. 1C,

c. B¢,

D. 3¢,

Answer: A

QO drdsw

35. afe afeen a=1i+ (Cosx)j +k 3R

b= (sinzx - sinx)f - (cosx)j + (3 - dsinx)k & HeF B BT HfAb BT & qLUT

x € (0,
€

(a) x (O,

NS

)%ﬂx%ﬂﬁﬁﬁ@ﬂtﬂ@ﬂﬂﬂ@?ﬂ:

i m
)(b)xE (6,2)(c)x€ (E’

I S

T T
Jore 53

PRI
w3


https://dl.doubtnut.com/l/_yayeFIk8MUcV
https://dl.doubtnut.com/l/_Z2yZItRvNs4j

@ >

< b

Mm Mm

(o) I

~— ~— ~— |

— | —— —  —

(NI
NS

N
>
Mm
(PRI
Wl A

O
>
m
wl S
NS

Answer: B

O dfdr s

—

36. 9l (d + b) @@l a - bd & Hex o1 1 Fioran A || = 2,

B|=1F[2ﬂ
@ Ab=60°gnh

A./3/7

B.9/y/21

C.3/\7

D. IS el


https://dl.doubtnut.com/l/_Z2yZItRvNs4j
https://dl.doubtnut.com/l/_odoruHFJE7Gu

Answer: A

O drdsw

37. AC U% gl 1 919 & il g O TR HDIUT HdRd Il ¢ | foig B 37 919 Bl 1:2
B RfSid sx1 € 1 I OA = G dUTOB = b 3l a 4T b U ¥ ARAOC &
A.\/3d - 2b
B.-\/3d + 2b
C.2d -/3b

D.-2d +/3b

Answer: B

O ddr s



https://dl.doubtnut.com/l/_odoruHFJE7Gu
https://dl.doubtnut.com/l/_qCx4n8zRScsm

38. i Afeer a, b dT ¢ f&A A & oA A B &) ey Ty 78 81 Iy &
I (a+B) afRker ¢ F Y (B+Z~) IRY ¢ F Ty IWET T AT
| = [p] = |é| = v2@a.b+b.c+c.amam

A3

B.-3

C.o0

D. ferifva =&Y fosam 51 Wb 8

Answer: B

O drd s

39. QI YT L, T L, 3 ATl AHIeRUT ShH2E

P = 17?-9}+912+A(3§+}+512)awf . 15?-8}-12+y(4§+3})%
|. L, @1 L, fqwm @ &

Il. L, @7 L, 1 feressed faig (11,11,1) &


https://dl.doubtnut.com/l/_pQXMJmKYJs7r
https://dl.doubtnut.com/l/_ccEVWUJ0QIZ8

III. L, T L, &1 Hfereded faig (11,11,1) @
IV. Ly I ., 3 HeaT = 107 cos ~1(3/1/35 ) &
A & & P a1 I 82

ANl TAT IV

EY

C.had IV

D. Il 9T IV

Answer: A

O drdsw

40. 91 U, v, w SH YPR € 6 [i| = 1, |[v| = 2, |w| = 3 €3 v &1 i W ey
W Bl Ui W T & RIS & AT V, w RER haad 8l i - v + w| BT A &

(i) 2 (i) V7 (ii) /14 (iv) 14

A2

B.\/7


https://dl.doubtnut.com/l/_ccEVWUJ0QIZ8
https://dl.doubtnut.com/l/_pbgDjf158nP1

c.\/14

D. 14

Answer: C

QO drd s

4. I G dA b 3, NANAT JRRA & AU W Fhw
(2x - y)d +4b = 54 + (x - 2y)b fE x ANy B ATIAI & A x + y BT A & (i)

-3 (ii) 1 (i) 117 (iv) 3

B.1
c.n7z

D.3

Answer: B

O drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_pbgDjf158nP1
https://dl.doubtnut.com/l/_SrIzxLV02HPN

AB| = |BC| = 8 & faig E,AB @1 1:3 & 3icF fqunfaid

42. U FAfGETg st ABC

BT ¢ Al CE a1 CA & Heg BIu H Bl € (37el |CA| = 12)

Answer: C

O drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_SrIzxLV02HPN
https://dl.doubtnut.com/l/_WRoX41SDFGj4
https://dl.doubtnut.com/l/_KPvQbwjDOPvA

N 0 (i) 1 19
(I)-S\/E (ii) 0 (iii) 1 (iv) "

C.1

o 19
' 5v/43

Answer: D

O drd s

44. a1 11 2 35 ABC U IHaTg s Y e =TT a &1 A9 M @1 N & fig)

—

— —

— — AB
asqsrABaanch?saW%ﬁSAN:KAcaanAM:?%laﬁBNaen

-

CM Sad & a1 K BT HH &

>

w
Al U]


https://dl.doubtnut.com/l/_KPvQbwjDOPvA
https://dl.doubtnut.com/l/_2Vs7ev0wiDjF

1
C.=
3
1
D. -
2
Answer: A
O drd s
Column 1 Column I
(A) Fg PR ABCF midfemd i Prawm wfdgmfiime  (P) o=
ABmnCe fufrafmam 5 ™ ¢ v Pym g &)
T (b Ello-¢) =0 WU (E+31(E-3) =0 Prpw (Q ma=
ABC & @mwr Pywet £
B T b ¢ & wwey et A B C @ R e
e 57w B % U oPA-PB4+PC UE W Wy A M
e ABC & wmom Pyoe #
(C) o PPem ABC o w7 m =g 7% vy € fs wiw (8) o
R = (BCNPA)+(CANPB) - (ABYPC) 76 70 waw & o
g ABC @ wrtst P ywe 8
(D) o Pfie fgor ABC @ mR A R & ¥4 12T & 5w oees
PA'CBmat PB-AC vpu @ wme £, o fogee ABC & wmam P
¥
45, i

QO =



https://dl.doubtnut.com/l/_2Vs7ev0wiDjF
https://dl.doubtnut.com/l/_ig0cMRg7R8Nn

— 4. —

—

46.U$ﬁ'gaABcfra1=c:AB— i —FranAC: —%srgr| |¢ |[3|%?'r‘r

(1 + cos2A + cos2B + cos2C) @I HH 511d HIfIT|

Oaﬁﬁvﬂma@'

471:I'F-|TV1—3c1x1 2(x - 1)]?[2[TV2 b(x - 1)1+x1%3|3Tab>O%I Tfeer
Vv, TV, Id el B

A. 3{RT (0,1) § & I &HH Uh x & falv

B. 3idRTeT (-1,0) § &H U HH U x & felv

C. 3T (1,2) & BT A HH U x & falv

D. BIE x &1 AT 8}

Answer: A

Oaﬁﬁﬁrma@'



https://dl.doubtnut.com/l/_BFspa1tDkrrd
https://dl.doubtnut.com/l/_3KDSDH7fk3ib
https://dl.doubtnut.com/l/_svSCz7VC1k4s

48. 3% p AT § WER eadd A8l @ AT FXp = gXp AT F. s = 08l r =

D. q + ppat 3fe2il p & forw

Answer: C

Oaﬁ@ﬁrmaﬁ

49.afasﬁaaanBasnwa?rw9:2§ g A |d| =1,
{(a+3B)x(3a-B)}2$rm=r%:

(i) 225 (ii) 250 (iii) 275 (iv) 300

A. 225

B. 250

b

2 g dr


https://dl.doubtnut.com/l/_svSCz7VC1k4s
https://dl.doubtnut.com/l/_iM7CaPxabPbA

C. 275

D. 330

Answer: D

O drdsw

- A -

50. U Iqyst ABCD H AC, |AB AD mm%a’r%%l

—

AD

- A —

15AC =3|AB‘=5 @ cos[BA cD|?

V14

/2

B.-——=
7\/3
2

C.—

V7

/7
D.—
14

Answer: C


https://dl.doubtnut.com/l/_iM7CaPxabPbA
https://dl.doubtnut.com/l/_MzHj5a7A9GHm

O dftdr s

51. fE & 3Mgal &l & SV BHE WY p =5d-3b, G = -d-2b Al

=
Il

- - 1
-4d-b,§ = - d+ b gRT ST H SR & At Al x = S (p+ 7 +5)

dary = %(M $) B A BT

19
A.-cos™! —
51/43

19
B.cos ! —
51/43

19
C.m-cos™ ! —
51/43

D. STTd &l foean 311 Hdbdl

Answer: B

Od’lﬁzﬂma@‘



https://dl.doubtnut.com/l/_MzHj5a7A9GHm
https://dl.doubtnut.com/l/_o1SrL5sY3tQg

52. If¢ Ueh (AT AfGer OA &1 Ueh TR Hfeel OB & A1 Hieer o AfRd AHde
OAB H U fA3d W& & i B o1 foiguy &

—

A. Ub I¢T T 31T OA & olrdad &

B. Ve g forgast g O et f3sam |0A| R

C. OA  IHIR I&@T &

D. 398 I ®ig T8l

Answer: C

O dfdr s

53, Tah 31T WGQl a & e g & F 19 A1 /i 3 fAshy I &


https://dl.doubtnut.com/l/_iocp6yA3S4rU
https://dl.doubtnut.com/l/_E1K5J8CMQXNk

D. |a+13|: |a-13|=a.13. =0

Answer: C::D

Q dtdsw

54, AAT O fRE ABC @ 3@ fdg 3@ UsR & B
Z(OA) + S(OB) + 10(OC) = 0 ¢ | I &%BeT (AABC) &1 &9%ct (AAOC) A

37Td t € 5781 O §el fig & oY [t] 57Td HIfSTel (STet [] Hew™ quTies be 2)

QO a3

55. 3 g P(1,1,1) Y g3t 0(0,6,8) AT R(-1,4,7) A R aTeit 3T A gt +/p/q

P+q+q-1)
2

& W9 H IAH B T & T8l p 9T q AT TSI ¢

CAR SIS Y

Od’ﬁ!ﬂma@"



https://dl.doubtnut.com/l/_E1K5J8CMQXNk
https://dl.doubtnut.com/l/_EDMvjQEhvDyz
https://dl.doubtnut.com/l/_dzyfJy5M5iOI
https://dl.doubtnut.com/l/_JZur9R9rKo32

56. 7T S(t), AOAB &1 &9%d & 38l 0(0, 0, 0), A(2,2,1) @dT B(t, 1,t + 1) & |

e e3+a .
ﬁfbaaquﬁ(sa))%ntdtamm:r( 5 )%IEI%Ta,bEN%?ﬁ(a+b)
GIGEAISY]

Oa"n%zhma@

57. @1 7 & 2(x) + g%(x) + h2(x) < 9 TAT U(x) = 3f(x) + 4g(x) + 10h(x), ST&f
f(x),g(x) @ h(x) T x € R P A Iad & | A U(X) BT 31feban 717 /N & &Y

N &I HH STTd Shifarvl

oam%zhaﬂ?aﬁ

58, 3137 ARl d, b, ¢ &b AW

dxb.¢|=|d[p||e| wd & af sik Faw ot

w >
(@) Ql
Ql Sl
Il 1l
s ©
Ql Sl
[t al
I Il
o (@]

N
Q
Al
I
o
Sl
Al
I
o


https://dl.doubtnut.com/l/_JZur9R9rKo32
https://dl.doubtnut.com/l/_OdZYVqEjOMso
https://dl.doubtnut.com/l/_g84p4DuEwhAt

Answer: D

Q dtdisw

50. fean R g fp wfeeru = 2i-j - k

A ~

i-j+2k

%

i-k

s
Il

IS THTRYCHAD Pl 3T fSRIeh! TIMH YT - cii, v a6 cw & 8 & dl ¢ Bl

AT 8P (i) £2 (ii) 4 (iii) 8 (iv) 21

B.4
C.8

D.21

Answer: A



https://dl.doubtnut.com/l/_g84p4DuEwhAt
https://dl.doubtnut.com/l/_l0v3etD4SH2z

L T HHO™I OVIN K J |

Ala b c]*=|a
B.[a b ¢]=|a
c.la b c]=0
D.[a b ¢]=|aff
Answer: D
O IR E

61. THT G =a,i+a,)+ask, b =b,i+b,j+bsk ¢ =cyi+cy+cgk dF

31 QT 59 UBR € 36 ¢ Uop Sh1S wfeRr & S g dT b QY & oiad 21 A


https://dl.doubtnut.com/l/_l0v3etD4SH2z
https://dl.doubtnut.com/l/_GocpPYgYk7VV
https://dl.doubtnut.com/l/_Cg1hIsTmmpG7

a; by ¢

5 U
aHaTb%HSZI@UTE%Fﬁ a by, c|=
as by cg

A.0

B.1

' 55 22,2, .2
C.E\/a1+az+03\/b1+b2+b3

3
D. Z(ai +a§ +a§)(bi + bg + bg)(ci +c§ + c%)

Answer: C

O drd s

62. 09 |feel o, v, w & fore g & A Sar Ssies 37 9 & I 78 @


https://dl.doubtnut.com/l/_Cg1hIsTmmpG7
https://dl.doubtnut.com/l/_heiSxT3VKg3Y

D. (ﬁ X \7).\7v

Answer: C

Q dtdisw

A -

63.0FT G =1+],b=]+ka2m¢=ad+pbEarRwafReri-2f+k3i+2j-k

aanamﬁ?ﬁzr%#r%:

(1) 1 (ii) 2 (iii) 3 (iv) -3

A1l
B.2

C.3

Answer: D

Od’r@ﬁr?ﬂ?aﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_heiSxT3VKg3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_RkqQDFUMUSwS
https://dl.doubtnut.com/l/_GuNrRF5o8pJ5

64. 3 3G P JHIBRUT 3Td HIfv 31 AT Afeer (2,1,0) gt &g I TRt €
der el i + j a1 j + k gRT 991 I YHAA P olad &
SEituEde: () r = (2,1,0)+1(1, -1,1)
(i) 7 =(2,1,0)+t(-1,1,1) (i) F = (2,1,0) +1(1, 1, - 1)
(iv) 7 = (2,1,0) + (1,1, 1)
AT =(21,0)+t1, -1,1)
B.F=(2,1,0)+¢-1,1,1)
Cr=2,1,0+t1,1, -1)

D.7 =(2,1,0) + (1, 1, 1)

Answer: A

ommaﬁ

Ql
Sl

5. afe

(o))

,b, ¢ @7 3= AR 39 UBR & 5 SN ufade ax b = ¢ A

S

x ¢ = d P AGE IR & Al (9 F A B I FY Wed I gl


https://dl.doubtnut.com/l/_GuNrRF5o8pJ5
https://dl.doubtnut.com/l/_u7FrkTuOyXTW

8.[a b ¢]=]p]
cla b ¢l=|¢f
D. |b = |¢]
Answer: A::C
QO drdsw

66. AN d = 2i-3j +kdUT b = i -2j + 3k & A1 B cTraad FRA V & T2

wferder V. (§+2}- 712) = 10 B FqE PRAT A |x7|2a?rm=r§|m®ﬁrm

O dfdr s

67.nﬁra”r34%@wuﬁsraaan5%a‘rwquvsﬁsgc!%gaw%%

|a| =3 |B|:4%®§Pswwwwm%ﬁsmm'atw@ﬁr

?Tf”c:sro; (318l O 7l fig &) &l (;P = (ef+e'f)a + (ef-e‘f)B 3 fen e 2|


https://dl.doubtnut.com/l/_u7FrkTuOyXTW
https://dl.doubtnut.com/l/_fyjPQRygPxOw
https://dl.doubtnut.com/l/_idlQAPOy2rUg

A P 4t g I AaH 1 /2y/Va-b &SR a,b € NR & (a + b) BT AF
GIGEAIE1Y

QO drdsw

ss.zrr%:?ﬂﬂrwfasr{/l=§-a}-ai<,\72=b§-j+b12,€/3=c§+c}-12§r@uma‘a

gdl(l+a) t+@+b)1+1+c) ! BTHAF o1d HIfFU

QO drd s

69. Uh THIR U¢hold ol Mverd, Gl a9 3= oo afew

=i+j+kB=2i+4j-kud C=i+j+3kgauTATd B 3NR & =T &

X

Ef

A.2/,/19
B.4/1/19
C.24/38/19

D. BIS el


https://dl.doubtnut.com/l/_idlQAPOy2rUg
https://dl.doubtnut.com/l/_HW9XzvZjwcAu
https://dl.doubtnut.com/l/_QDPB42XDeR6r

Answer: C

O drdsw

7o.zrlé|a| =3,

E|:5,

a| =7dYuTa+b+c = 0dgcisv e adur b & ae

n
EﬁUTE%I

A.m-cos™!

513

B.m-cos”

131/5
C.cos”

5113

D.cos”

131/5

Answer: A

QO drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_QDPB42XDeR6r
https://dl.doubtnut.com/l/_gEgdDYr8zMI4

71. 3099 3T @, b, ¢ GRT SR I Iheld Bl A 3 &1 3= qaT3i

+b,b+ ¢, ¢+ d gRT SR 7 JHIR Yl BT AT 811

A.6

B.18

C.36

D.9

Answer: C

QO drdsw &

723 a=i+j+kamb=i-2j+kdNIARA ¢ N sAIPREF a. ¢ =
dulax ¢ =bgAMA ¢ =

1, - .
A. (i) 5(31 S2j + 5k)

1, ~ ~ .
B.(ii)g(-i+2j+5k)


https://dl.doubtnut.com/l/_yhrInx6tK50f
https://dl.doubtnut.com/l/_SArFSnjUehu4

1o o .
C. (iii) 5(1’ +2j- Sk)

1, . . .
D. (iv) 5(31' + 2]+ k)

Answer: B

O drdsw

—

73. a,b dur ¢ o9 afeer 5=e uRmmor wHE 11 der 2 g1 IR
ax(dxc)+b=08add ¢ P A JIRIE

A.1t/6

B.n/4

C.m/3

D. 5m/12

Answer: A

QO drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_SArFSnjUehu4
https://dl.doubtnut.com/l/_xOFhOzTh8gNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_SSyPZ7TIgGk4

74.9f G=i+j+kb=4i+3j+4k dAT ¢ =i +aj +pk T wq A AR

Afeerg de |¢| = 3 &ar

Answer: D

QO =

75. Ucb T2l fSaehT URHTOT 51/5 & 51 Al § + 2j @21 j + 2k 3 A1er eIy &
AT AR 2 + j + 2k A erarad & gPm

A. (i)15(5f+6}-8f<)

B. (ii)i\/§(5§+6j-812)

C. (iii) is\/E(sf +6j - 812)


https://dl.doubtnut.com/l/_SSyPZ7TIgGk4
https://dl.doubtnut.com/l/_8jTE6JpDsd52

D. (iv) + (5? 6] - 812)

Answer: D

Q drdsw

76. W1 a=2i+3j-k a1 B=i+j & A y v g @Ry &
[axp Bxy yxa]® w2

D.9

Answer: B

O drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_8jTE6JpDsd52
https://dl.doubtnut.com/l/_fmgSpcmsBB07

77.09 @R p=i+j+kg=2i+4j-kdaar =i+ +3k R AR Hfw
TAT AT S U Shle AT & ol

p,qaATr &
A IRB 3T &

B. U Hud AT YT a1 &
C.3H YbR AR (G - 7 ), p P olad @

D. ¥ UbR Pl Y Al oY 31 &1 P Wb o $ &Y § forar 71 Jepl &

Answer: C

QO drdsw

. ARMN p=i+j+kqg=2i+4j-kdaar=i+]+3k R AR Hfw

TAT AT S U ShIS AfGQT & ol

A (pxq)xF=up+vg+wred (u+v+w) BIAFE

A.8


https://dl.doubtnut.com/l/_OGU3FNwRp0z3
https://dl.doubtnut.com/l/_FVdsGoukC6Qy

B.2

D.4

Answer: B

O dfdr s

79. 0 RN p=i+j+k qg=2i+4j-kad 7 =i+ ]+ 3k R R H5w

AT AT S UP ShIS AfGT & ol
afeer (p.s)(g = 7))+ (q.8)(Fxp)+ (7 8)(p x q) B uRHOIE:
(i) 4 (ii) 8 (iii) 18 (iv) 2

A 4

B.8

C.18

D.2


https://dl.doubtnut.com/l/_FVdsGoukC6Qy
https://dl.doubtnut.com/l/_1EN4AAxuLVH8

Answer: A

O drdsw

80. 31T WA A, B AT C ¥ fow fg sHer g &

0

—_~
Rl
VaumS
b
X
(wsll!
N—
X
b )
1l

(i) B.B = 4
(ii)A.B= -6(iv)B.C=6

A ¥ AP I ITE?

Answer: A::B::D

Oaﬁﬁﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_1EN4AAxuLVH8
https://dl.doubtnut.com/l/_l6WlxOJLWz7r

81.3f A, B, C and D IR 31 T WAdct 7 R & 5% 18 & Iy ¢t
gl g 8 I o A YT I EPI?

h
X
oo
—
0!
X
ol

Answer: B::C

O dfd s

82. Wl HIYg A & %¥H U4 fgdlg dfed afqer ry=[1 1 3] wd

-

ry=[2 1 1]8 wd amn dierT dfer dfeer vy v 7, S AAAA A W 7y &
STrad & T GRAT0T /5 arell @ o g & & &b 31 / B & I €2
3G P & 3 PI AR Fvel &

ATr.(A) =3


https://dl.doubtnut.com/l/_eNtq2PAGY2Xc
https://dl.doubtnut.com/l/_4LRXPrbYGtsA

B. Py, 3 Wl Iy X T3 GRT & FHRT SHeTdh Bl A 30 &

C. dfert Ifger vl e &

Answer: B::C::D

QO =

B.AaRMN p=i+j+kqg=2i+4-kadr =i+j+3k R R HfEwl
& p, g AT 7 o 3 Il & RAfa & & & g gR1 - ad &1
JHIR0T SITd B ?

A(i)2x-3y+1=0

B.(i)x-3y+2z=0

C.(ii)3x-y+z-3=0

D.(iv)3x-y-2=0

Answer: D

f 1


https://dl.doubtnut.com/l/_4LRXPrbYGtsA
https://dl.doubtnut.com/l/_u2OsJoE98yMG

84.9dd . i = q GRT x- 3181 TR PIeT IT 3 WUs &

A. (i) 1
.n

A

~e)

o
=
=

N
=

85. If¢ gadal

8x+12y-14z =2

Td 4x + 6y - 7z = 2 b HEA QI %%mﬁmﬁﬁaﬁ%aﬁNWW

NN +1)

T gl -

a8



https://dl.doubtnut.com/l/_u2OsJoE98yMG
https://dl.doubtnut.com/l/_WTZu1mqqcyTx
https://dl.doubtnut.com/l/_f5marevKHujJ

A. (i) 4950

B. (ii) 5050

C. (iii) 5150

D. (iv) 5151

Answer: D

QO drdsw

86. T JH e fag P(4,0,0) AT Q(0,0,4) I ISR & AT y- 3181 b AH R &l
THAA T g g A g &

A. (i) 2

B. (ii) 4

C. (i) 2

D. (iv) 2v/2

Answer: D


https://dl.doubtnut.com/l/_f5marevKHujJ
https://dl.doubtnut.com/l/_NXQk1encBzz7

O dfdr s

87. 3¢ fa=g P(a, b, ¢) ¥ yz T zx-AHdcl W 3Tl 79 @RI A PA d PB g, dl

A OAB BT JHIBRUT ¢
X Z
A—+X-—=0
f g h
X Z
&—+X+—:O
f g h
Xy z
C.--=+-=0
f g h
X Z
Dﬁ_+X+_:0
f g vy

Answer: A
oaﬁ%@rmaﬁ

88. IHAH 2x - 3y + 62 - 11 = 0, x-31&1 & 1Y sin " (a) T PO §9TAT &, AT o BT
A g
V3

A —
2



https://dl.doubtnut.com/l/_NXQk1encBzz7
https://dl.doubtnut.com/l/_xtG1ol3Yyffw
https://dl.doubtnut.com/l/_Uz1oR4FHPmhj

@

<_ NN
w|I\J|

Answer: B

Oa‘lﬁa‘rmaﬁ

89. IHAA XOZ , fa=g3N (1,1, 5) T (2,3,4) Bl 314 Il IWRAVE Bl A:1 H
fqufad BRar g, di= A

Answer: D

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_Uz1oR4FHPmhj
https://dl.doubtnut.com/l/_t2PDybCCgoKs

90. I T TR A FASLNE dell F WY 3ER 3T 64k> B Uh T]HID

AT & dd TheTh b Pbrad Bl fogul &

A.x3+y3+z3 = 6K°
B.xyz = 6k>
C.x%+y?+ 2% = 4K?

D.x? +y'2 +27% = 4K2

Answer: B

Qaﬁ%ﬁrma@'

91. 1T ABCD U Tohcld 2 YbR & b YT AB,AC AT AD RER oledd ¢l

AT ST ABC, ACD AT ADB & &F%hal hHSF 3,4,5 & al AIYST BCD &1 &%

N T 2D
& (i) 5\/2 (ii) 5 (iii) \/E (iv) 5

A. 52


https://dl.doubtnut.com/l/_t2PDybCCgoKs
https://dl.doubtnut.com/l/_mLsMTduOazVk
https://dl.doubtnut.com/l/_94WYELtoO7wd

B.5
C.5/4/2

D.5/2

Answer: A

O dfedr s

92. 9 # A BT A a1 IR 2 fobg wmm T2 &2
Pi:4x-2y+6z =3

Py:4x-2y-22=6

Py: -6x+3y-92=5

Py:2x-y-z=3

(i) P, & P, (ii) P, & P, (iii) P, & P (iv) P, & P,,

A.P, & P,
B.P,&P,

C.P, &P,


https://dl.doubtnut.com/l/_94WYELtoO7wd
https://dl.doubtnut.com/l/_4x00Y1Cf4tII

D.P,&P,

Answer: C

Q dtdisw

93. faig3il (1,2,3) AT (9,8,5) W IGERA dlet AT fAderied dell & FHIAR dcll gRT

TR T 3R THIR Yohad H! (A7 H I B It o1 & o & api:
(i) 2 (ii) 4 (iii) 6 (iv) 8

A2

B. 4

C.6

D.8

Answer: B

Q dtdisw



https://dl.doubtnut.com/l/_4x00Y1Cf4tII
https://dl.doubtnut.com/l/_qkqdo0b286hx
https://dl.doubtnut.com/l/_VkdfW2XX8Ji3

94.?4??!?{F:f-f+)\(f+}+l?)+p(f-2f+3!?)WH%QIWWW@[
i gt &

(51 ]+3k)
(51+ ) 7
(51 o ) 7
(s

+2]+3k) 7

95. Q1 @137 L, AT L, BT Afger THIdBu1
L;:7 = 2f+9}+13f<+)\(f+2}+312):L2:F = -3?+7}+pl§+y(-f+2}-31§)
gRT AT ST & A1 WU L, da L, 8|

A .9 p € R & fore fawm Y@

B.9l p € R & forw ufei=ssdt dat 34! ufadse g (11,3,4) &


https://dl.doubtnut.com/l/_VkdfW2XX8Ji3
https://dl.doubtnut.com/l/_a4hUM2AIQkmk

C.p = -2 foru ufcreesd)

D. ¥ aRdfd® p € R & fav ufaaad

Answer: C

© i 3 3

96. IHAA (x,y,2) = (0,1,1) + A(1, - 1, 1) + p(2, - 1,0) R &R HfFCl g

- 1 V3 E o
fdg &l 9 aa I g &: (i) 3 (i) E) (iii) \/E (iv) E

A.1/3
B./3/2
C.\/3/2

D.2/4/3

Answer: C

O i 3w A



https://dl.doubtnut.com/l/_a4hUM2AIQkmk
https://dl.doubtnut.com/l/_rYOBpJTj5bUv

97. V% dcl &1 IR, forTast Iuie ¢ 6 fdg Q(5,4,5) fdg P(1,2,3) &1 aa &
yfafdd ax + bY + cz = d & &t a,b,c,d € N&l (a+ b + ¢ + d) &1 JAaH A

ST HIfSTT|

O dftdr s

-2 -9 -13
98.a$mm=ﬁ'$%v§?§ﬁxlzy2:23 qor

x-a y-7 z+

2
-1 2 -3 Al

(1) -5 (ii) -2 (iii) 5 (iv) -3

Answer: D

Oaﬁﬁ;ﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_zKg3jcBO5bJE
https://dl.doubtnut.com/l/_T2dI4wd46rB6

99, feam I & f% A(1, - 1,0), B(3,1,2),C(2, -2,4) @1 D(-1,1, -1) g
A & J P A g AT dr AB R AT 8 CD R A &Rl
(a)(z: 2’ 4)(b)(2s - 2: 4)(C)(2’ 0’ 1)(d)(0: - 2’ - 1)

A. (2,2,4)

B. (2,2,4)

C.(2,0))

D. (0,-2,-1)

Answer: A

Oaﬁﬁvﬂmaﬁ

1 y-2 z

100, %1 = ;)BQSWﬁHff'@ﬁ:rﬁaswrm%?

A()TEdAx-2y +z=0RRRATL

. x_Jy
B.(||)€I'6’§?§TI =5

=§aﬂ4m=r%


https://dl.doubtnut.com/l/_T2dI4wd46rB6
https://dl.doubtnut.com/l/_UwJIwVhM36Fv
https://dl.doubtnut.com/l/_p5mZydn490KN

C. (iii) I8 (2,3,5) 9 IRl &

D.(iv) g ddx-2y=z-6=0F IAR &

Answer: C

QO drdsw

101. & S FAA

Pi:cy+bz=x

Py:az+cx =y

Py:bx+ay =1z

P,, P, @1 P, U & 31 ¥ &1o JERA & afg
A (i)a?+b%+c%=ab+bc+ca
B. (i) a® + b2 + ¢2 + 2abc = 1
C.(iiiya®+b*+c?=1

D. (iv) a2 + b2 + ¢ + 2ab + 2bc + 2ca + 2abc = 1


https://dl.doubtnut.com/l/_p5mZydn490KN
https://dl.doubtnut.com/l/_4aVGQgc3Y22T

Answer: B

O drdsw

102. = =
b 0 1 2

A. x-3781 & AR
B. 3x-3781 & ciddd
C.YOZ dd1 & dldd

D. y- 3181 & FHIR

Answer: B

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

x-2 y-3 z-4

. x-1 -4 z
103. 30 N _ Y

_5 )
N 0 GEI P ol I & Afe: (i)

k=0or -1(i)k=1or -1(ii)k=0or -3


https://dl.doubtnut.com/l/_4aVGQgc3Y22T
https://dl.doubtnut.com/l/_iAYUV48ITMlS
https://dl.doubtnut.com/l/_r2Bfm15haEIk

(v k=3 or -3

A. k=0 or -1

B. k=1or -1

C.k=0or-3

D. k=3 or -3

Answer: C

O drdsw

104, Y@ st wft A (xyz) & PRAI & S
(x,y,2) = (2, -2,5) +A(1, - 3,2) ®U P & TAAA 2x -3y + 4z = 163 B P R
AT FHAT YZ Y Q W Wferede el &1 IfE g PQ BT A ay/b & T8I a, b E N
duTa > 38 (a +b) HTHAAE:

(i) 23 (ii) 95 (iii) 27 (iv) ®'s &l

A. 23

B.95


https://dl.doubtnut.com/l/_r2Bfm15haEIk
https://dl.doubtnut.com/l/_8NmFNJeHQZ3z

C.27

D. ®IS 8!

Answer: A

O drd s

105. AT L, @ Y@ Fy=2i+j-kea(iv2k) & @ oL, w @
Fp=3i+jrp(i+j-k) 1ok [] et v, AR daens, &
TR g ad [| Hrgaiga Qe

(i) % (ii) \/% (iii) /6 (iv) BYE el

A.1/7
B.\/2/7
C.\/6

D. BIS &l

Answer: B


https://dl.doubtnut.com/l/_8NmFNJeHQZ3z
https://dl.doubtnut.com/l/_fj9eb0NAb7Mr

O a3

106. m & B AF & folU Wl WM 3x-2y+z+3=0=4x-3y+4z+1
THAA 2 -y + mz - 2 = 0 B AHIR &:

(i) -2 (ii) 8 (iii) -18 (iv) 11

Answer: A

QO dftdr s

. x-2 y+1 z-2 |
107.f5g (- 1, - 5, - 10) I @ = = Wdadx-y+z=5®

Al Rig & gt &



https://dl.doubtnut.com/l/_fj9eb0NAb7Mr
https://dl.doubtnut.com/l/_PfEc5Igk8khe
https://dl.doubtnut.com/l/_6d4MLD0nzKF4

(i) 2/11 (i) /126 (iii) 13 (iv) 14

A.2\/11
B./126
C.13

D. 14

Answer: C

O drdsw

108. P(p) a1 Q(q ) & Frad figall & fRfq wfeer € a2 R(F ) v =R fdg o1
feafd afer 1 Al R 5 YPR T A& 6 (F-p) x (F-¢) = 0B AR B
faigue &

— —

A. U IHAe gl 0 & a1 31 313 Jfeell OP a1 0Q & IHieR &
B. U et &1 Y8 PQ TR 5 I &Y & &

C. U ¥ i1 fig3il P dm Q A JGRdl &


https://dl.doubtnut.com/l/_6d4MLD0nzKF4
https://dl.doubtnut.com/l/_axzBXiV8N9wS

D. Y13 PT U W S 3T PQ & IR &

Answer: C

Q dtdisw

109. AT P T Q HHSF ¥&T37
Ly:7 :6§+7}+412+A(3§-}+12)
Ly:7 = -9}+2l§+y(-3§+2}+4}2)
R fig & Sif fos Uh g & IR |
PAATQ F AT N &

A. 510

B. 31/30

C.4/8

D. 6v/7

Answer: B

[ n_m_u


https://dl.doubtnut.com/l/_axzBXiV8N9wS
https://dl.doubtnut.com/l/_vIPcsdpCEpeK

| ¥ dlisHl oty o

110. 51 P UG Q HHLE 3137

L:7 6?+7}+4f<+)\(3f-]'+f<)

LZ:r

-9}'+2f<+p(-3§+2}'+4l§)
R foig & i fos b gER & iRy |
PAATQ FHeT N ]
A.23x+9y-z=0
B.2x-3y =10z =0
C.2x+3y-10z=0

D.23x-9y+z=0

Answer: D

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_vIPcsdpCEpeK
https://dl.doubtnut.com/l/_lN8bbX4kMDQk

1. |1E1 P U Q HHE X311
Ll:F:6f+7f+4f<+)\(Bf-]'+f<) ud
Ly:7 = -9}'+2f<+p(-3f+2}'+4l§)
R foig g 37 fb Uh g3k b IHiIRYy 2|
PAATQ F AT &
A. 64
B.78

C.86

D. 96

Answer: D

Od’lﬁzﬁaﬁ?aﬁ

112.T% Iadd P 30 gl A, 3, p), B( - 1, 3, 2) a1 C(7, 5, 10) & IERAT & W

IR $IfFv| v Y@ L Sl RRFpisiv et ¢ Ud foig A I IRl & a1 BC


https://dl.doubtnut.com/l/_j4ZUSXO0aRt6
https://dl.doubtnut.com/l/_V7bTyqfoR6sO

B IS Fecll & UF fAGI 3787 I 1Y SRISR HI0T SHTAT1 €1 JHT Ly &1 L
b FHIR qAT 7 foig A o IR & | 9 7 A B A1/ I A U T 82

AQA+pBTAE5S

x-1 y-1 z-1
B. X1 3T L, o1 FHIG 0T ST T

g

C. FHS P b eTIad el 311 9T L, A ISR & BT AHIBRU x - 2y + 2 = 0 &

D. 33T ABC T &1%het 31/2 &

Answer: B::C::D

QO drdsw

113. U 3T L 311 faig P(1,4,3) T Rl & T g1 war3h

x-1 y+3 z-2 x+2 y-4 z+1
= = vd = =
2 1 4 3 2 -2

% orad & AR Y LR g Q B IR AR (), a5 05) 39 IR &

(PQ)? = 35787 (a, + ay + a ) I Wl e AT 1 21 571 el

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_V7bTyqfoR6sO
https://dl.doubtnut.com/l/_yNjelLilr0F8
https://dl.doubtnut.com/l/_prZOJbYaA3Gv

114. Q) gl Wi wHad P, 7 R & o afieseur
x-1 y-3 z-4 x-1 y-3 z-4
= = vdqg = = %
2 1 -3 -1 2 4
I FHAA P, Bl AHIBRUT 2x - y +z = 21 § AYT FHA P, UG P, & A 1 d

& d d° &1 719 57d Hifv|

Qmma@

M5B L, 7 = 2?+1§+A(§-})3ﬂu2:? :p(§-}+2i<)q'\r1%mwrﬁﬁm
el A € R 21 & fig M(2v2, V8, 0) H 39 Fwde & g 71 A A g
N(1, -1, 5) A IR & 3R fSRTesT et <1 @137 L, 7T L, & oad &l

oaﬁ%zhmaﬁ

16. A THAT 2 7. (§+}+i<):q1
.(]A'+2a]A'+IA<):q2
3R 7. (af+azj+f<)=qBWWﬁWWﬁﬁﬁaa%WﬁﬁWﬁ

TYg ST &

[ n_n.n_a.__u


https://dl.doubtnut.com/l/_prZOJbYaA3Gv
https://dl.doubtnut.com/l/_mTLFwzAwCMLk
https://dl.doubtnut.com/l/_9NYsNmEAHHui

| ¥ 9gllsH] ST 69

17, 97141 3097 | § & 719 IR Y1 oAl 1 3 || fGF A 3d defda g angr &

3% ufaftedi T fAemsu|
-1 w1
Ay Loox=1+t y=t 2z=2-5 (Py  aragEa
1
Ly 7 =(21-3) =42 2 -~ 10)
x-1 y- -2
(B) L,:‘CT-"’TJ-Z_l Q) v uw € oA A e g
x-12 v—~@ z-2
S
¢y Loix=-6t v=1+01z==-731 (R)  =T=7 Tl A e A E
1
Lyix=1+2s, v=4-3s z=5
Lt | z-21 5 .
I8} LJLT=T=‘T Sy TETY WETSE AR # §
x-3 v-2 z-1
L=y ==3 =73
Q==

118. P(0,3, -2),Q(3,7, - 1) @ATR(1, -3, - 1) A ¥ g Rig & ak ¥ar 1,

faig P AT Q | IR & AT L, YT R A [oRell 05 ARAV = | + k F IwieR 21

A
B
<

o

-1

P L, H wrgn o #
L, ™0 L& =g 3pwe 7f €
(APQR) & #5% 2

(0,0, 0) % 7w PQR T T #

-1
5 N
Q 2
® 6
19
R



https://dl.doubtnut.com/l/_9NYsNmEAHHui
https://dl.doubtnut.com/l/_zpaXD5QMEoXP
https://dl.doubtnut.com/l/_Bpki57psn9kw

1Mo . fTarRAi +j,j + k k + i 0p IR & @ @ i T b1 {01 v &1 2

o A & oead diF $bls AfeRll gRT I I JHIAR Seheld Bl 3 &

A.1/3
B.4
C.3\/3/4

D.4/3v/3

Answer: D

O S s

120.3f& % and y &1 AR Wf&2N € AT a,b,c AYsT AABC &Y Y10 & 51
(@-b)x +(b-0)y +(c-a)(x xy) = 0B AGE A & & AABC &

A. Teh A0 Byt

B. U fApIvfi Ao


https://dl.doubtnut.com/l/_Bpki57psn9kw
https://dl.doubtnut.com/l/_f5Kd7n1fDTwW
https://dl.doubtnut.com/l/_fxUfCQewQt4e

C. U FHDIUNY st

D. U fawmag Ayt

Answer: A

QO drd s

121. 990 3x - y + 4z = 0 R A (1,2,3) 1A &g A BT A GAT A &

A(-1,3, -1)

15
B.|-7,2,1
22

Answer: B

O dfdr s



https://dl.doubtnut.com/l/_fxUfCQewQt4e
https://dl.doubtnut.com/l/_T2iQOifpkrj1

122. IfX & a1 b gré Afder & a |y v = (axB)x (a+3)§mtrﬁmf8ra
Tfeer fAg # I feuds I ves vy Tfeer g

Answer: B

O dfd s

123.3f¢ & T b e gobTS Afeel & ot faselt 1o Afeer B fetv (7 < a) =

o
|
=
[a)}
S
[ —
[« )]
+
_ﬁl
[a)]
N—
~—
[« )]
X
S
N—

N
—
=l
ja)]
SO
[—
S
+
—~ ~
=
S
~—
~—
S
X
Q
~—


https://dl.doubtnut.com/l/_Zktrrbnbt7I1
https://dl.doubtnut.com/l/_qBw51HHl1Qto

D.[F a bb+ (r.a)(axb)
Answer: C
O Sz

124. A x + y - z = 1 A1 fdig A(1,2,:3) R faaR HifSvl

U 3T L BT HHIBUT

x=1+3r

y=2-r

z=3+4rgl

3G L R fdg B 371 59 UPR & P AB THA & FHIR &, B & a2l &

(i) 10, - 1,15 (ii) -5,4, - 5 (iii)) 4,1, 7 (iv) -8,5, -9
A 10, -1,15
B.-5,4, -5
C.4,1,7

D.-§8,5, -9


https://dl.doubtnut.com/l/_qBw51HHl1Qto
https://dl.doubtnut.com/l/_qEw77eVCoDVM

Answer: D

O drdsw &

125. 90 x + y - z = 1 AT féig A(1,2,:3) R fa=R HifSvl
Udh 3T L &l JHIa0T

x=1+3r

y=2-r

z=3+4r¢gl

G L R fdg B 571 59 UBR ¢ 6 AB THAA & THIR &, B & el &:
(i) 10, -1, 15 (ii) -5,4, -5 (iii)4,1,7(iv)-8,5, -9
Ax-3y+5=0
B.x+3y-7=0
C3x-y-1=0

D.3x+y-5=0

Answer: B



https://dl.doubtnut.com/l/_qEw77eVCoDVM
https://dl.doubtnut.com/l/_lSDICpe76nNk

| @ dird s d

5\/§C 8
(i) - | (i) -5 (iii) 0 (iv) ?‘[?1'@ CE]

|7

5v/2¢

D. ¢ & 9§81

Answer: B

O drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_lSDICpe76nNk
https://dl.doubtnut.com/l/_8awqybrvmru0

M x vEARATAYBRE B [p g r]x=(pxq)xrdxe
() e(i- 2] + k) (il v s R Gii) [ g 7 | 3 ot e
1,0 o -
(iv)-E(i-2j+k)
A.c(f-2]'+f<)
B. USh SebTs TG

Clp g ] wmH AR

1, . .
D.-E(i-2j+k)

Answer: D

Qmma@



https://dl.doubtnut.com/l/_v8MCtS2LoH2W
https://dl.doubtnut.com/l/_k45pZ53NqI4V

XUPARATANBREMB [5 g rlx=(pxqg)xrdix&
() e(i - 2] + k) (il v s R Gii) [ g 7 | % ot sifwerd

(iv)-%(§-2}+i<)

A TRERT

B. g

C. U ISR 31TAA $I YT GATd & SRIT 31RId || 891 SF1S &

D. U% HIAR SCWheldh ol AT STV Gfd & fSRIesT 3ARIA |c[8 P18 ¢l

Answer: C
[ » BlEEELE
.x-4 y+5 z-1 x-2 y+2 z
129. 39V = = GEI = = -
9 2 4 -3 1 3 Zaﬂg%

BT 1: TWT0 YfAEE el g

BT 2: I IHIAR Tl &

A. BT | I ¢ BYF -2 I & PUYT-2 BT -1 BT Td! WSB0T &l


https://dl.doubtnut.com/l/_k45pZ53NqI4V
https://dl.doubtnut.com/l/_FbLrBF2breG7

B. BUF-1 U & HYA-2 I & HYF-2 HY-1 BT gl WHH0T 7l &

C. BY-1 TI ¢ HUT -2 T &

D. HYF-1 3T ¢ P21 -2 T &

Answer: D

O dfdr s

A. BT | I ¢ BYF -2 I & PUYT-2 BT -1 BT ! WEB0T &l

B. $U-1 U & B2 I & HYU-2 HYF-1 Pl Fel WSawvl 981 &

C.HYF-1TT & HUT -2 3T &

D. $YF-1 AT ¢ H& -2 T ¢

Answer: A


https://dl.doubtnut.com/l/_FbLrBF2breG7
https://dl.doubtnut.com/l/_GiYpIdk6hml1

QO a3

BLBYT A a=i+2j-3kaum b=2i+j-ked adxx=axb al
d. x = 0 P UqE P aTell TN x HY =TS /10 &1
HYT 2: G p, g, r YT RAMF IRT A ISR @ B pxg=pxr gl
p, (G- ) % AR 21

A. BT | T & BT -2 T & HAT-2 B -1 BT T WBH0T &

B. $-1 U & HUA-2 UF § HYA-2 HYH-1 BT Ta! WGl Tal &

C.PYT-1 T g HYF -2 3T ¢

D. BYF-1 ITI g H&T -2 I &

Answer: D

QO drdsw

132. 9 & I D J1/PH T BT T &7


https://dl.doubtnut.com/l/_GiYpIdk6hml1
https://dl.doubtnut.com/l/_OOAnWtE7KUAA
https://dl.doubtnut.com/l/_YH81rv99SATV

AFSe | (ux V)| = |a. v | dva & 519 u gt v F & B A HF U gl
I &

B.XET F(f) = 1+25,1+3t,1+4t R AT wft afger, afeer 1,1,1 &
IR &

C. afe o el u, v, w bt 3ifer oM |uxv | AasT@ e [w| > 1

D.x- T AATIW x = y = 1 FAA GFN/2 &

Answer: A::B::D

(> JEoik

133. U 3WT & IHGRUI 3x -y +2z+ 1 = 0,5x + y + 3z = 0 I 3 & ot g o

AT IR
1 5
y-g z+3
A.%‘@Tésmﬂﬁwawmﬁmg = —18 = 18 g
1 5
X*Tg Y3 z
B. Y& & THSUT Bl THT &Y =—— =18


https://dl.doubtnut.com/l/_YH81rv99SATV
https://dl.doubtnut.com/l/_xMDP53xvJUTs

C.(2),4) ¥ IERA dreT aYT & 1S @3 & oTraad A Bl FHIBIUT
2x-y+z-7=0%l
D.(2,,4) ¥ JERA dTeTl ddT & I8 @3 & oraad A Bl HHIBIUT

x+y—22+5=0%|

Answer: B::D

O drdsw

134, 7 wfeer e s &
U=2i+3j-k V=6i+2j+3k W=3i-6] - 2k
g # A B A B Ffeel U, Vadr w b fore Jg €2
A. U, Vadl w3 &@ds el &
B. (ffx \7) xW=0
C. U, Vand W WRER ofad e a1 &

-

D.fjx(éxw):()


https://dl.doubtnut.com/l/_xMDP53xvJUTs
https://dl.doubtnut.com/l/_JWMHaxX0I3d9

Answer: B::C::D

Q==

135. FAAE! & THE x +y +z = ¢ @ ¢ Th Y g el 318 S PQR W
Afreese Rl & AT 39 FAPBR & Udd JG gRT &ATdHS Xy, z- &l & H1y
TR T BV o, B, y & A & A P I HUT Teh 59 JHE & folv T &

A. 3t ITE 1 TS e Agenias 31elf & RTeR Ad @

B. sin’a + sin’B + sin’y = 1
C. cos’a + cos?p + coszy) =2

D. ¢ = 3 & fiU PQR &1 &5het 31/3 a°f g &

Answer: A::B::C

Q==



https://dl.doubtnut.com/l/_JWMHaxX0I3d9
https://dl.doubtnut.com/l/_NaxE7hSf2mIX

136. 4T ¢ AT b &1 31T U 3R AT & o g # & i 31 9 & 9
el ghY?

caRi=a-(ablpaea=axba|u|=|v]

D.zrf%:a:ax(axB)aanEI:Bx(axB)%a‘ra+a=6

Answer: A::B::C

QO =



https://dl.doubtnut.com/l/_D0oG8utgxyDL
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®
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o)

137.

Colurnn-T Cohunn-IT

TH A UEEAE & Fe (HE 3 WHA (T 04, 0B mn o (P)
e amsimr: o Oq@mfag &
OABC ™=@ =wra € w81 O 99 fi=g 8| 599 @nfiT g Q)

A BRr Co fufy 9w Fowr b Ture &) woiw oW @7
A T TAF B Fed 3 B awE wmw g P
T & ot P o feafy mRw #

=T ABC v B 21 g et fi=g maw 5 b 21 ®)

o |[i-B|=|b-¢|=|c-1| 2 w Fr & meET @ Ruf
afew &

AT &, b, & W UTET SR A § ) REET ahem wee # (S
TE TE UEE Wew § wHwm

axllE-thkal+bxlE-cixbrex(E-alxtl=0

F T T E, ok =

ABC v Py & fredr dod G, e H e uitd= o9 feg 3
o A B C. GmrH fuf gy Fow 3 b s ®0ThE
dibmmzE U H B &

b

T
n
(=l
¥
=1}

)

QO ==

)

®)

<

138.

Column-1
e O feger AABC #7 e Iy ¥ v 8
OA+20B+30C=0% =4 ABC# s o1 A AOC & &
& w e o] Ofm feg €

=T ABC vw fope @ femas oew G srer H mn oive=

qE fep O A D e om v T g 79 TE #

s faree fom O, A, B, C men D#f % 7% # o wovdi =¥ €
@ AD+BD+CH<+3HG =) HD % [ o770 & M ufiw
a1

ot 5,5, TR T AN WEY IR UEE £ fF e g owE o dm
T e E e W o T e Aw

o s (E&]-{ix&]ﬁxi]-(ix&) &
(@<b)(dxt)

Column-II
® 0

Q 1

® 2
s 3



https://dl.doubtnut.com/l/_fsXzRnGA4GF1
https://dl.doubtnut.com/l/_wGIgkCDLTT4m

QO =

139. f&= & 5 U Ihetas D-ABC 7@l AB=12,CD=6 ¢! Ife fawm Ywn3ii AB a2t

CD%SHHE@?HE@S%HQHBH%EH&TWg%ﬁqg%mmﬁwqdﬂ Slly
ERIEY

Od’lﬁzﬂma@‘

o>

_I_
=
=)

140. 3 G=i-2j+hkb=i+j+kadrc=i+2 al, a.(Bxa)aen

(a x B).aasrrrmamaaﬁm goifew fF a. (B x a) = (a x B).a

QO drd s

141. T ARAV = v,i + v,j + vk F7 el B Fge Fver &
(i) V BT aRemTor 7,/2 &
(i) VIAAA x - 2y + 2 = 6 B WHIR &

(iii) Vafeer 2i - 3j + 6k F oead &


https://dl.doubtnut.com/l/_wGIgkCDLTT4m
https://dl.doubtnut.com/l/_XlaO8S75r7Z7
https://dl.doubtnut.com/l/_qHXUfaeibwkU
https://dl.doubtnut.com/l/_UbFAyUDaAhyi

T (iv) V.7 >0

(vi+ vy + vy ) 17 g BifSre

O ded s

| &

R 1
142.nmaaanbaﬂﬁsrgﬂwéﬁs|a|=§

SR = &1 JYAdH A A § A FHGRUT sec’p = A FH 3ieRTA

il oot
( - 4, 8] H <l I AT 311d BT

ommaﬁ

143. 911 a—1+j 2k, b = 3i - 4} IA<,E:§+JA'+IA<%

(a+2b) ((c+2a) ( ))mnﬂgnﬁﬁﬁml

Od’lﬁzﬂmaﬁ

Exercise 2 Section A Vectors



https://dl.doubtnut.com/l/_UbFAyUDaAhyi
https://dl.doubtnut.com/l/_DnRcx0gOOMUU
https://dl.doubtnut.com/l/_watbcOlLWYAi
https://dl.doubtnut.com/l/_tC239dy0WTcL

1.3 G Ud b IR ARA ST FBR A& b p = (x + dy)d + @x +y + 1)b
A G =(y-2x+2)d+(2x-3-1)b AR 3p =2 A x vd y &1 A4 3

A

O dtdisw

2. Y& HfSre 6 g a - 2b + 3¢, 2 + 3b - 4¢ AAT-7b + 10¢ W &1

O drd s

3. feme 1 fag3n A(1,2,3), B(3,4,7) AT C(-3,-2,-5) IR & AT Td Y Pl B,AC

I s 31T & Fied g

QO drdsw

4. 77d TR 1 397 | B AT 3T JoH FAIR, IRTHIAR U4 Wfa<sied a1 3mmicR
U4 3mferesiid 2


https://dl.doubtnut.com/l/_tC239dy0WTcL
https://dl.doubtnut.com/l/_caAnXrceUrC9
https://dl.doubtnut.com/l/_z9RkQggXoRQE
https://dl.doubtnut.com/l/_M5R5miqQ9HLI

(i)?1:f+}+212+)\(3?-2f+4l§)
F2:2f+}'+312+p(-6f+4}-812)
(i) 7y = 1+ k+A(i + 3 + 4k)

F2:2f+3}+y(4f-}+f<)

Oaﬁﬁﬁrmiﬁ

5. 771 fd OACB b AR IqYsT ¢ 518l O 7 fdg & a1 oc fawpul &1 AT fs
OA &1 &g fig D & ot Jfger fafd & g &1 f BD Ud CO Uah gk &bt IdH

3aTd & Pred & dr 3rurd off 3ird

omma@

6. YT AABC ¥ fdig E U4 F ShHSE Y311 AC Ud AB & 29 bR ¥ fAuifard el &

AE AF :

%E=4t16fﬁzlélwaCWDwﬁgélmmEFaanADa
: AG 3 BD a |

qﬁ@aﬁge%awos@rw@%ﬁsﬁ—Eélaﬁﬂqﬁ%—l—)ma

Td b 3% fAgaa ®a & & df (a + b) &1 A1 3Td BTl

O dftdr s



https://dl.doubtnut.com/l/_M5R5miqQ9HLI
https://dl.doubtnut.com/l/_jRlbdNWV4uNJ
https://dl.doubtnut.com/l/_NAsZZYynD95Q

7. /T U U TAATSR Bl del § JfS2A & ST u BT YIordl HIuT 60 ° &1 AT
R af |u| w |a-2§|$r§0ﬂﬂ?mszr |a-f|%3|3ﬁ,x- et B R S
@ﬁ@r%’ﬁr|a|§mﬁﬁml

omm%ﬁ

s.wgm's‘ﬂﬁsra,z-y&{$waZWW%Wﬁaﬂﬁwgaﬂéﬂﬁw
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Uh A F SUUBPREf P r xb=c¢xbARF. G =0HIE, A r. b BIHFA &

O dd s

19. fdg P fHg3ll Q(2,3,5) 3R R(1,1,4) ¥ IERA dlell IR @ Td IJHAA
Sx - 4y - z = 1 &I Gl faig &1 Afe foig T(2,1,4) F QR W Tt - & &I &l
9GS g df ¥%T1 WU PS &l das &

L
A. 7
B.V/2

C.2

D.2V/2

Answer: A

e~ . . |


https://dl.doubtnut.com/l/_P9tDaIf3OQ6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_g9wtORyOz20q
https://dl.doubtnut.com/l/_KsmC8PEMe4LB

| @ dllsdl 3tk ad |

20. U HHAC Sl FHAA x + 2y + 3z = 2 AR x -y +z = 3 B Yl @1 |
TRl & 3R fig (3, 1, -1)@%@@@%,&@%1}1%:
(i) 5x - 1y +2 = 17 (i) V2x +y = 3y2 - 1 (iii) x +y + 2 = /3
(V) x -2y = 1-+/2
A5x-1ly =z =17
B.\/2x+y =3v2-1
Cx+y+z=1/3

D.x-\/§y=1—\/§

Answer:

Oaﬂﬁzﬂ:ﬁ?aﬁ

—

21, 3Ife Iy a4 3R b F faw

a+B|:\/2_9 3R

a x (2f+3]'+4f<): (2?+3}+4I?)><B%H§ (Ez+l3).(-7f+2f+3f<)aﬂ


https://dl.doubtnut.com/l/_KsmC8PEMe4LB
https://dl.doubtnut.com/l/_QqeRz7zj1qWW
https://dl.doubtnut.com/l/_1EunqPOBoa3w

U JITfad A9 SiTd Hifarvl

A.O
B.3
C.4

D.8

Answer:

sznmaﬁ

Lx-1 y+1 z x+1 y+1 z .
ZZ.HQWQ'@TUT=T=E3#\’ : =T:E1£I'H?lc_*ﬂ'q%,?ﬁa_€7

(@) FHdc, f5ad 3 Q- Yam f2a € Ry g/8

Ay+2z= -1

B.y+tz= -1

Cy-z= -1

D.y-2z= -1


https://dl.doubtnut.com/l/_1EunqPOBoa3w
https://dl.doubtnut.com/l/_ara0vvaEqhR2

Answer:

O drd s

2

23.3f¢ g, b 3R ¢ gpIS A & i

IS A E
a-b|+|b-c

+|¢-al* = 9@ Hge

A9 |2a +5b + 56|$rn1=r§n?r‘q?|ﬁm

Q drtdisw

x+2 y+1 z .
24. T x +y+z =3RRI > :ngw@ﬁﬁgﬁrﬁmaﬁaﬁ

&l ee-uTg Ay YT R a8

x y-1 1z-2
A-=—"—"=—""
5 8 -13
x y-1 z-2
B.-=—F—"=—""
2 3 -5
X -1 z-2
C.—=y—=—
4 3 -7
x y-1 z-2
D.-=—/"=—
2 -7 5

Answer:


https://dl.doubtnut.com/l/_ara0vvaEqhR2
https://dl.doubtnut.com/l/_mdSc6WjTaT2A
https://dl.doubtnut.com/l/_EB3GNY7lDSyp

Q A wE

— —

25. A% PR = 3i +j - 2k @1 SQ = i - 3] - 4k U WATR IqsT PORS &
faepul e ava € 3R PT = i + 2j + 3k Wb 3/ Afeel 8, d« wfeeh PT, PQ,

—

derr PS gRT Refvd TH=R Yeheld &I 3 &

A5
B. 20
C.10

D.30

Answer:

Q A

26. U 3T | 51 geAfeig & IR & wanit

Il:(3+t)§+(-1+2t)JA'+(4+2t)IA<, 00 <t <00


https://dl.doubtnut.com/l/_EB3GNY7lDSyp
https://dl.doubtnut.com/l/_o2qJeZnOyZJW
https://dl.doubtnut.com/l/_hD5MmYq04UN4

l:(3+2s)i+(3+2s)j +(2+s)k, -0 <5< o0

W oad 8l a9 1, R fRd fdg (fHgal) & fAderie sh @3 1 a1 [, & ufaa
g V17 HQmReEFTe:

775
Alzz 2
3733

B.(-1, -1,0)

C.(1,1,1)
7 7 8
D.[=, =, =
99’9

Answer: B,D

Q A



https://dl.doubtnut.com/l/_hD5MmYq04UN4
https://dl.doubtnut.com/l/_cRZKPPdLqMZe

C.3

D.4

Answer:

O drdsw

28, 315 AR &1 W= V = {ai + bj + ck,a,b,c € (-1, 1} } @ v A
o T afger 2F geR & A 311 WHa &1 9 p H1HA 2

Qm@amaﬁ

x-1 'y z+3 x-4 y+3 z+3

29. Y™V Ll:T:I:T’Lz' 1 T T

AT A
P:7x+y+2z=3,P,:3x+5y-6z =4 @fifolel AFT f& ax+by+cz=d
@Al L,d L, & gferetsed fodg & s[oRA dTell 91 HdeA P, d P, & ofdd,
AHA & JHIGRT 2|

g | B = 1 A GAferd HfST aur R & R 53 0 B8 H1 RN B T8


https://dl.doubtnut.com/l/_cRZKPPdLqMZe
https://dl.doubtnut.com/l/_V8Q1JSLoPO2E
https://dl.doubtnut.com/l/_xorTLpiZkAXe

-1 A1
P oa 1. 13
Q. b= R
R c= i1
s, d P
P QRS
A. (i)
3 2 41
P QRS
By 3 4 o
P QRS
C.(|||)3 9 1 4
P Q R S
D. (iv)
2 4 1 3
Answer: A
O @ 3w 2

30.1%I§P()\,)\,)\) '@Q@Tﬁy=x,z= 1ddTy=-x,z= -1 R 3 I A
AT PQ AT PR &1 ITE Z QPR IHHBIVT & dl A BT ATfdd A &

A2

B.1


https://dl.doubtnut.com/l/_xorTLpiZkAXe
https://dl.doubtnut.com/l/_sPd0JCiKKKKP

Answer: C

O drd s

31. 977 {35 Afeel x, y aot z & e &l a0 /2 & T Ui JoH & Hed Pl
ﬁw%%aﬁsﬁmﬂﬁsraqﬁsﬁiaenyxzasama?r%va;sfaﬁ?ﬂﬁsrl}

gfeel y T z x % & ofrad & a9

Answer:A:B:C:D

Oaﬁﬁﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_sPd0JCiKKKKP
https://dl.doubtnut.com/l/_jjI8sEnua8jN

32. 9141 fF @, b AT ¢ o IRAAA SHTS AfeQl & 57 U TH & Heg P

T R, - . .
EEWTE%IElﬁaXb+bXE=pa+qb+rE%,3|%Tp,qUHrﬁ?l%ﬂ‘d

q2

Oaﬁ%@rmaﬁ

P A 2

33.9A AT BE RPH Py = 03R Pyix + 2 = 1 Q WHAA 81 AFT fF P, 0
A & S A P, 3R P, ¥ fiF & 91 P, U9 P, & ufored & S71aT & afg
fdig (0,1,0) | P, B G 181 A1 g (o, B, y) A P, B g 2 & 9 Al daie
(i) & B I (F) T A 82

A2a+B+2y+2=0

B.2a-B+2y+4=0

C2a+B-2y-10=0

D.2a-B+2y-8=0

Answer: B


https://dl.doubtnut.com/l/_jjI8sEnua8jN
https://dl.doubtnut.com/l/_cvoZcpGdK9f2
https://dl.doubtnut.com/l/_b1SkJ1kzhb94

O dfdr s

34,91 % R3 ¥ L U IR ¥ & SN qe foig & ATl &1 A1 o6 L & oft foig)
A Py ix+2y-2-1=00APy:2x-y+2z-1=0 A RR Q@ R & | A
f&5 L & foig3l & IHdd P, W STcl I iell & ural &1 9 M g1 Fafafad fagsi &
J P A1 fdg uy M R f&q 82

-5 -2
0,—,
6 3

|

A

o)

-1
3 b

cn|,_\

C.

D=
N N— D=

OZ|U'I
o

°~1|»~
o
wIinN

D.

(
(g
(
(

Answer: AB

O drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_b1SkJ1kzhb94
https://dl.doubtnut.com/l/_bA65zDPk7M7G

-

35. 91 f5 A PQR Wb 1T & @7 @ = QR, b =RP @471 ¢ = PQ § | Afg

|a| = 12, |B‘ = 4\/3TATb. ¢ = 24 a1 FAE & A BIvr () T 2

Answer:

O dftd s

36. 7F1 R? ® p, q AR r dF 3R99dc Afeer &1 71 Afeer s & gedb HHPT
afeel p, q Udr & 3 HHLE 4, 3 3R 5 €1 I s P ged HAPIA AfeA
(-p+q+r),(p-q+r) W (-p-q+r) & 3A BAL x,y 3R z € a9

2x +y + z BT A gl



https://dl.doubtnut.com/l/_dfUrCF8cVAh2
https://dl.doubtnut.com/l/_DQfyU8ntLsl0

379771 fob R2 & A | i + Bj BT AGA /31 + j W YAT AT T aRATT /3
AR AR a = 2 + /3B A A |of F FHI T &

A1

B.2

C.3

D.4

Answer: AB

O drd s

38. faUR $IfS, Tb JYATHBR (pyramid, OPQRS) il HH 3HILw® (first octant)
(x> 0,y >0,z > 0) " f&d &, 5% 0 gaAfa=g (origin) T OP dAT OR HHE: X-
3787 & | 3 gTHR BT 3R (base) OPQR TH T (square) & fTH OP =3 § |
fa=g s Bl (diagonal) 0Q F Heafag T H S FW T UBR & fs TS = 38, a9


https://dl.doubtnut.com/l/_DQfyU8ntLsl0
https://dl.doubtnut.com/l/_7W6zjuFWNDBA
https://dl.doubtnut.com/l/_D4ThGqvSqTti

A. ogaﬁ?osaaaﬁamq:rwg%

B. YT 0QS &I 3idfde &R Tl HH A BT FHARUIx -y = 08
3

V2

C. P YT 0QS &I HAfSE I dTcl THAT W oid Bl ofels — &

D.O@RS@WM@?WW@W@\/% g

Answer:

Oaﬁﬁzhmaﬁ

39, 71T b fdig (3,1,7) &1 HAA x - y + z = 3 & A yfafam P gl a9 fig P A

Y N X .y Z Y A
TRA dlmaﬂ'\’mmi‘@TI =377 I YR PR dTel JHAC BT THIBOT &

Ax+y-3z=0

B.3x+z=0

Cx-4+7z=0

D.2x-y =0

Answer: C


https://dl.doubtnut.com/l/_D4ThGqvSqTti
https://dl.doubtnut.com/l/_hRNcmgMlehD4

O drdsw

40. AT 5 R3 & 0 = uyi + uyj + usk U WHE IR (unit vector) & 3R
i+ +2k) & | foem gam & s R* & Rt v 1 31 390 bR & o
luxv|=13Rw. (uxv)=18|FRufcfedd 3o a1 HyT ge 8

A. 2T YBR & v & v S U II- IHa &

B. 3 UBR & v & foIv 311 T Turg 8

c.aﬁaxy-waq?%aa‘u1|= ‘uz‘%

D. 3R i xz- FHAA R 3 2u | = |us| 2

Answer:

Oaﬁﬁzﬂ:ﬁ?aﬁ

41, JHACH 2x+y-2z="57Td 3x-6y-2z=7 & owad 3R &g (1,1,1) 9

IERA dTel A BT THIBUT &


https://dl.doubtnut.com/l/_hRNcmgMlehD4
https://dl.doubtnut.com/l/_FLZqYvTmuKDW
https://dl.doubtnut.com/l/_kIo9bVjQr3VA

A.-14x + 2y + 15z = 3

B.14x +2y-15z =1

C.14x + 2y + 15z = 31

D.14x - 2y + 15z = 27

Answer: C

QO drdsw

42,911 f% O a5 & Ud PQR U s AT & | fig S sa UBR & %

- o - - - - - - - - - -

OP.OQ + OR. OS = OR. OP + 0Q. OS = OQ. OR + OP. OS
dd fo=g s YT PQR BT &

A. 9 og

B. T,

C. 3 &g

D. &g


https://dl.doubtnut.com/l/_kIo9bVjQr3VA
https://dl.doubtnut.com/l/_aTRvUoK5uB1h

Answer:

O drdsw

- o > - -

43. 911 f O Hefdg & Ud OX, OY, OZ HHLE AT PQR &I ST QR, RP, PQ
&1 faemsit & i v Afger |

— —

OX x 0Y

A.sin(P + R)

B. sin2R

C.sin(Q + R)

D. sin(P + Q)

Answer: D

O a3



https://dl.doubtnut.com/l/_aTRvUoK5uB1h
https://dl.doubtnut.com/l/_lCTXxxfEVWJc

44, 916 O Hefd=g & Td AYst PQR Y Y7131 QR, RP, PQ, &1 faen3fi & dH

- -5 >

Uik |feQl AL OX, OY, OZ |
g st POR aRadl & dd,

cos(P + Q) + cos(Q + R) + cos(R + P) &I YAdH HIH g

® >
Wl Nlw wio |,

N

o

Answer:

O s

A5, AFIfB P :2x+y-2 = SHQJTPZ:X+2y+z=2&PfW%IHHﬁEIﬁ'@H

A P AT HYT I &

A. (i) P, 3R P, &1 yfereised Y1 & & 3/qud 1, 2, - 1 8


https://dl.doubtnut.com/l/_ZkpeY5ojIMao
https://dl.doubtnut.com/l/_nP9k2VVjD6f1

3x-4 1-3y z
B. (ii) ¥ = ==
(i) 9 3 3

P, 3R P, P yfcrde Y1 W @aad 2l
C. (jii) P, 31R P, & &< &1 AdH HIT60 ° &l
D. (iv) If& FHAC P4, fdg (4, 2, - 2) A R & 9T P, AR P, Bl ufeda

Y1 & @ad & a9 fdg (2, 1, 1) B Iuddt P, A %%l

Answer: C::D

ommaﬁ

46,911 3R b & WA g1s AR P a. b = 0 bl x,y € R & fAw I
R ¢ =xd+yb+ (dxb)af|c| =23 e ¢ afell d 3R b AT &

T BI0T o ST &, 6 80520 BT A & wonmememmmemermmeeees

QO drdsw

47. 711 % P geH 8ol § U g & SRy aadd x + y = 3 & ufafem Q (3rafa

JWGUE PQ IHAA x +y = 3 P IIdd & 3R PQ H AeA fdgaAdai x +y = 3 §


https://dl.doubtnut.com/l/_nP9k2VVjD6f1
https://dl.doubtnut.com/l/_osWAbQ1JscMT
https://dl.doubtnut.com/l/_zgL6t3IJzijN

R B)z- 3181 W T & | 71 5 P B x- 3181 ¥ G 5 1 I P T xy- It A
yfafete R & 99 PR &Y THETS g

QO drdsw

48. 99 A F U O g9 R fIaR HIfSre, St o= op, 0Q 3R OR &I

IS 18 3R ST B x-3781, y-3781 37K z-3181 & 31fer &, STéT O(0, 0, 0) Tefag
%|w%maﬂaﬂs(§, % é)%,eﬁéwgﬁgoasmwamﬁ%%

fog s fAof oT W AT & | I p=SP,=5Q, 7 =SR 3R ¢ = ST, A«

‘(ﬁ x§) x (F x 2)‘zﬂrrrrr%

O drdsw &

Exercise 3 Section B Jee Main Previous Year S Questions

1.3 AR . bW ¢ U ¢ =8b U ¢ = - 7b GRIWSRAAE A a Ud ¢ &

e HIT &


https://dl.doubtnut.com/l/_zgL6t3IJzijN
https://dl.doubtnut.com/l/_2IBbhPiYNx6r
https://dl.doubtnut.com/l/_yJQkDPSEXJLx

NIl IS

N
3

D.0

Answer: C

QO drdsw

2.9 TR G = ai +2j + pkARAM b =i+ Wd ¢ = +k S Fndel ¥ R &
Ud b g ¢ & Heg BIUT P FHGHISIE @vdl & df 9 & & B9 A1 o 9 B &1 Jua
A () a=1,B8=2()a=2B=1(i)a=18=1
(ivia=2,=2

Aa=10=2

B.a=2,8=1

Ca=1,8=1


https://dl.doubtnut.com/l/_yJQkDPSEXJLx
https://dl.doubtnut.com/l/_N5vVK7M49lYY

D.a=2,8=2

Answer: C

Q drtdisw

-1 y-2 z-3

X
3. IR G0
k 2

@ & dl qulids k &1 71 &

Ak

B.2

Answer: D

3

c,a%mawai



https://dl.doubtnut.com/l/_N5vVK7M49lYY
https://dl.doubtnut.com/l/_JeowOBZ9cEdU

4. U @1 SN a3l (5, 1, a) AT (3,b, 1) F R A &1 yz-dd Pl fog

17 -13
(0,3,7)?9‘%@3@?%@??[
Aa=4b=6
B.a=6b=4

Ca=8b=2

D.a=2,b=28

Answer: B

O dfd s

5.9 1, v, w 3RTHACIY ATGLT € AT p,q aTfciads W & df A
[36 pv qi]-[2w qv qu]=0fPasfavadd

A. (p,q) & &I &1 AT & feiw

B. (p,q) o aI & 31fdes A} & feIv i Wit & fore 78


https://dl.doubtnut.com/l/_vdvdHozHqrAk
https://dl.doubtnut.com/l/_zeKAW3Bv4HzZ

C. (p,q) & Tft AT & forw

D. (p,q) & &I Up HH & felv

Answer: D

ommaﬁ

2 y-1 z+2
52

G.IIFITQEITX; Jadd x + 3y -az+ B =0 F AT & ¥ (a, B)

W &
A. (-6,7)
B. (5,15)
C.(-5,5)

D. (6,-17)

Answer: A

Oaﬁﬁvﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_zeKAW3Bv4HzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6SFrDri8dAmk
https://dl.doubtnut.com/l/_AvohwO4Y2aQi

7. U il ol ofiY fAdel 37aif or &l sBHeE 6,-3,2 & dl Afeer &l fepisare ¢

8O G=j-kUd¢=i-j-kgMaxb+¢=00dd.b =23 Ide =
qTel AfGA b &

A-i+]-2k

B.2i - + 2k

Ci-j-2k


https://dl.doubtnut.com/l/_AvohwO4Y2aQi
https://dl.doubtnut.com/l/_xHdPYT0SY9Kb

D.i+j-2k

Answer: A

Q dtdisw

0.9 WA a=i-j+2k b=2i+4j+kUd ¢ =i+ + pk RER ciifdes &
AT\, ) PIAFE

A. (-3,2)

B. (2-3)

C.(-2,3)

D. (3,-2)

Answer: A

QO drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_xHdPYT0SY9Kb
https://dl.doubtnut.com/l/_XAJ7eujRpb7W

10. AfGHIT HTHIAN H Teb IWT ABx- & AT y- 38 Bl eHTHSD fGen3n I hHeE
45° 3R 120 ° & P07 AT & | ARG AB,z- &l Bl e TeHep &M & =7 HIoT 0
Y, S 9 SRTeR & :

A.30°

B.45°

C.60°

D.75°

Answer: C

QO drdsw

N.THA | -dd x - y + z = 58 =g B(1, 3, 4) BT g4v1 vfafara Mg A3, 1, 6) &
ahed Il -del x-y +z = 5,A(3, 1, 6) @7 B(1, 3, 4) &I A dTa IWRIUs Bl
gafgfard &edi gl

A. BT | T ¢ PUT -2 T & BYF-2 B -1 BT Tgl WSIHe0T ¢


https://dl.doubtnut.com/l/_D3bPinOZn9WD
https://dl.doubtnut.com/l/_PtcQRBuOOtUS

B. BUF-1 I & HYA-2 L & HYA-2 HY-1 BT gl WHH0T 78l &

C.PYF-1 TT & HYT -2 3T &

D. HYF-1 3T ¢ BT -2 T &

Answer: A

O dfdr s

C.5

D.3

Answer: A

- Y.



https://dl.doubtnut.com/l/_PtcQRBuOOtUS
https://dl.doubtnut.com/l/_024lGb6dMebZ

B.IARYGUE b TEdd AR e dAT ¢ Wd d A ARARST bxcé=bxd Ud

d.d = 0P TJE TRA ¢ o ARLT d TRIR 3

Answer: D
O R swE
-1 z-3 . 5
14.§@Tx=yT == U‘q'maax+2y+3z=4$nszraﬁmcos'1(\/ﬁ)

eAMABIAA &


https://dl.doubtnut.com/l/_024lGb6dMebZ
https://dl.doubtnut.com/l/_9MGJZf14ZQwM
https://dl.doubtnut.com/l/_N1kmLEkmxXVA

NIl LN NlW WIN

Answer: A

QO drdsw

X -1 z-2
15. HF-1: & 1° yT =3 4 fd=g B(1, 6, 3) @I gUUT Ufdfsw (mirror

image) fS=g A1, 0, 7) &:

-1 z-2 .
HYA-2: Il ; = yT = ZT fdg3il A(1,0,7) @1 B(1,6,3) B A dral

JWRIUE P FHEHIST B! 2

A BT | I § BAT -2 T & HBYF-2 BUT -1 BT T WHIGRT g
B. BYUA-1 I & HYUF-2 I g HUA-2 HUF-1 BT gl WS T8l &

C. Y1 IT & HUF -2 3T &


https://dl.doubtnut.com/l/_N1kmLEkmxXVA
https://dl.doubtnut.com/l/_DKduBmSTykg0

D. BYF-1 3T g H&T -2 I &

Answer: B

Q dtdisw

16. A wfeer (a+213)aarr (5a-48)wq?a1aaﬁ€ta‘raua;6$qwﬁm

ST |

NS ald lE WIS

Answer: A

O drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_DKduBmSTykg0
https://dl.doubtnut.com/l/_0FyCFML4KIkq

17. A1 {5 ABCD Ush WHI=R IqYsl 29 YBR & fb AB = q a1 AD = p 3R

LBAD Uab g7 101 ¢ | Ifg Afeer 7, o B I 43T AD R Wi 310 &THd & et

gar=
o (15-51)4
Ar=gq p
p-p
o 3(pa)
B.r=-3q+ p
(p-p)
o 3(pa).
C.r=3q-
(P-P)
p-q
D.r = -Z]+( )f)
(p-p)
Answer: D
O dftdr s

18. WHA x - 2y + 2z - 5 = 0 & FHIR dYT Jo fdg I SH1E G W TP JHAA Bl

Tifiaur g


https://dl.doubtnut.com/l/_BgKj8uPEMk8X
https://dl.doubtnut.com/l/_hPl2hIjDHEz3

Ax-2y+2z-1=0

B.x-2y+2z+5=0

Cx-2y+2z-3=0

D.x-2y+2z+1=0

Answer: C

QO drdsw

x-1 y+1 z-1 x-3 y-k z )
19, A e —— = = aan—:—:zsrﬁ?éaaﬂ—cﬁ%,a‘r

Answer: A


https://dl.doubtnut.com/l/_hPl2hIjDHEz3
https://dl.doubtnut.com/l/_qYMdv0hnmLJh

O dfdr s
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